

行 走随笔

在满觉陇赏桂

■缪孔文

等你等得好辛苦,说的是今年赏桂这件事。

因为秋老虎,因为寒潮,因为天气反常,今年的桂花开得确实有些迟了,这对像我这样一些以桂花自傲的杭州人来说,难免会心生出许多“焦虑”来。

先是有人在朋友圈感叹,“没有桂花的中秋节算不得是完美的中秋节”;也有人抱怨,“现在的桂花也开始任性了”;更有让人担心,“都这么晚了,今年的桂花还会开吗”。一朵桂花,让一个城市的爱花之人操碎了心。要知道,桂花可是杭州的市花呢!

所以,一旦桂花开了,作为忠粉,我还是按捺不住兴奋早早

地出发了!我的方向是,杭州人人都认为是最佳的赏桂胜地——满觉陇。心想,终于可以在桂花树下美美地会会我的“秋香”了!

虽然有些迟,但满觉陇的桂花还是开得诚意满满的——闲步已经开始飘着浓浓甜香味的满觉陇路上,一句“花不醉人人自醉”,你一定也会认可。这里,果然是你幽会“秋香”的绝佳胜地啊!

在满觉陇赏桂,不仅可以尽情地闻到桂花香,还可以随便找个农家坐下来,向主人要一杯桂花龙井茶喝,一边与农家主人聊桂花,这是有别于其他地方的风俗的体验。

烟霞洞位于满觉陇村附近的烟霞岭上。关于烟霞洞的洞名,有传闻说此间常常弥漫着烟雾,阳光透过树叶,可以形成如梦似幻的烟霞景致,故名烟霞洞。洞内有形态

就在里面。在此坐坐,喝一杯撒了干桂花冲泡的龙井茶,抬头举目,皆是碗口粗的老桂树。花开时节,微风徐来,花如雨下,是谓“满陇桂雨”。

水乐洞石壁上满是前人题刻,隐约可见“高山流水”“天然琴声”等字样。洞口有一泉池,泉水从一旁石壁沁出,泉声琮琮,仿佛天籁,是谓水乐。洞中又有石凳石桌,于此小歇,听无弦水乐,尝甘冽清泉,呼吸着空气中的桂花香甜,是一种超凡脱俗的体验。

烟霞洞位于满觉陇村附近的烟霞岭上。关于烟霞洞的洞名,有传闻说此间常常弥漫着烟雾,阳光透过树叶,可以形成如梦似幻的烟霞景致,故名烟霞洞。洞内有形态

各异的佛像和各种石钟乳,洞旁一块题刻着“象象”二字像大象鼻子一样的石头,越看越传神。

在满觉陇赏桂,还可以去附近的茶园走走。最近几年,这里多了两处网红打卡地——“汤屋”和白鹤峰,让喜欢拍照的小姑娘专门结伴找过来。

“汤屋”位于下满觉陇75号附近,因其外观神似日本漫画家宫崎骏的动画电影《千与千寻》中汤婆婆的住所而得名。据附近村民介绍,“汤屋”的主人因酷爱收藏,多年前专门从别处购买来原拆材料,打造了这样一座富有民族村寨特色的建筑。因为是私家住宅,主人谢绝了所有的希望进入者,大家只能远远地将其作为背景拍

个照片,让人多少觉得有些遗憾。

看过“汤屋”,顺着茶园缓缓的山坡往上走,大概步行15分钟,就可以登顶白鹤峰。此处视野开阔,目极之处一片绿色,还可在此眺望西湖全景,特别是竖立在白鹤峰碑石边上一块写有“我!喜欢这里,所以常来”的木牌子,以及边上一个木制的秋千架,让慕名而来的游人争相玩耍打卡。今年的桂花迟了这么久才开放,却让我们在10月下旬还能闻到桂花香,这么一想,一切都是最好的安排。

天气渐凉,夕阳西下。走在茶园小路上,吹着微微的山风,正在满觉陇赏桂的你,是不是有些不忍离去了……

寻 访美食

练市桑柴火羊肉

■洪明强

湖州练市桑柴火羊肉,以其色泽红亮、酥而不腻、香而不膻等特色闻名遐迩,还曾上了央视《舌尖上的中国》等栏目。

近日应堂兄之邀,我和妻子来到练市运河边的召村林。进屋后,我们与堂兄、堂嫂拉了一回家常。随后堂兄便说:“老弟,我来教你烧羊肉。雄性成年羊是红烧羊肉的最佳食材,做起来关键在于掌握好火候、烹制的时间、适量的作料等,才能烧出一道正宗的练市羊肉来。”

我们来到屋檐下,在旧柴油桶改造的土炉灶里点燃了桑柴梗。

堂兄在铁锅里倒入一小桶冷水,待水烧开后,几块白萝卜和生羊肉一起放入大铁锅里。先将羊肉焯一遍水,腥水倒掉后,再将羊肉清洗一遍,重新在铁锅里加入水和羊肉,用旺火烹煮。待汤汁煮沸后,再用铁勺子撇去汤面上的浮沫,然后放入作料:练市优质黄酒、老抽、冰糖、盐、大蒜头、茴香、桂皮、香叶、红枣、枸杞等,还要为羊肉起锅后准备点大蒜叶。土灶里已加满了桑柴,铁锅里的汤汁开始沸腾,堂兄手中的铁勺子不停地将汤汁浇到羊肉上。浓浓的羊肉香味向四处弥漫,让我馋涎欲滴。

当,天然气已取代了土炉灶。用桑树干柴烧羊肉,是练市人独特的烹饪秘方。而这种最古老、最原始烹饪出的美味,往往最能唤醒人们舌尖上的味蕾,让慕名而来的食客们在享尽口福后流连忘返。

每年秋风乍起,村里哪家在土炉灶里用桑树干柴烧羊肉,其浓浓的芳香能飘到200米之外,正如堂兄所说:“一家烧羊肉,全村飘鼻香。”许多年来,练市一带流传着这样的打油诗:“男人的加油站,女人的化妆品。”这说的并不是美容补药,而是指“桑柴火羊肉”。

闲 情逸致

夜游西塘

■李仙正

夜幕降临,暮色苍茫。朦胧的西塘古镇,仿佛被包裹着一层轻柔的薄纱,等待游人将它轻轻撩开。小桥流水,亭台楼阁,曲径回廊,早已把游人融入梦境。留言窗子上的“我在西塘等你”,成了梦启西塘之旅最浪漫的约定。

西塘古镇位于浙江嘉兴,它的夜,端重而宁静,灯火迷离,流光溢彩,到处“大红灯笼高高挂”,像一个个美丽的江南女子,手里提着一盏盏、一串串红灯笼,迈着轻盈的脚步款款走来。那是给游人准备的“引路灯”,欢迎游客赴约而至。

恍然间,我的心里多了一种奇妙的感觉,宛如迎面拂来的“中国风”。红灯笼是中国传统文化的符号,象征着阖家团圆、事业兴旺、红红火火,意味着幸福、光明、活力、圆满与富贵。

西塘之夜,色彩斑斓,令人心怡。一盏盏红灯笼不约而同地亮起来,映红了一方上空,映红了河道水面,映红了街陌深巷,映红了游人脸庞。透着水乡古镇的风情,倾国倾城,令人迷恋,沉醉其中,暗合了江南民俗文化。红灯笼象征喜庆的日子,成为西塘旅游文化的主色调。

晚风轻拂,红灯笼摇曳。在河里,偶尔有小游船经过,船头挂着红灯笼,船工摇着摇橹船,静静的河面受到惊扰,光影映入水中,成就了流动的风景。在岸上,长长的街陌店铺,红灯笼高悬,在霓虹灯的点缀下,灯影、人影、水影、船影,纷纷似锦,把一家家小茶馆、小店铺,装点得古韵悠悠。那是眼中的风景,休闲的情调,赏夜的心情。

一条蜿蜒的烟雨长廊,聚焦了古老西塘昨日文明的光辉,再现了夜深了,打着红灯笼赏夜,游人经历一场“我在西塘等你”的亲密约会后,无奈收起脚步。快到出口处,循着脚步声,平坦的水泥路面上,灯光营造出不同的幻境:一会儿鱼群聚集,游动自如;一会儿春色满园,桃花朵朵开;一会儿仙境如梦,仙气弥漫。这让游人感受到与鱼儿同游的自由快乐,开启桃花盛开的浪漫生活,过上腾云驾雾般的神仙日子。

跑出健康和快乐



清晨6点,位于建德市新安江的最美绿道上,已是三五成群跑步的市民。如今,人们选择户外跑,嗅着鸟语花香,呈现出人与自然和谐的画面。可以说,越来越多的人把体育锻炼,作为一种健康的生活方式。

记者邹伟锋 摄影报道

品味生活

美食和友情不可辜负

■王珍

秋风一起,好友蓉立刻快递了两只野生青蟹给我。难得和珍贵,我懂。

青蟹虽然好,但不擅烹的我连搞熟都有点勉为其难。忐忑不安地让妈妈来帮忙,心中很不落忍:自己怕被蟹钳,难道妈妈就不怕吗?无奈青蟹的味道实在是太诱惑了,况且美食和友情是最不可辜负的人生珍品。所以拉了妈妈一起冒险,也值得。

总算入锅煮熟,用醋蘸了吃。什么蟹八件之类的吃蟹工具早被我送人了,我们一如既往地徒手吃蟹,这其实是一种能力,也是一种快乐。妈妈率先揭开蟹盖和肚脐,一嘟噜一嘟噜的蟹黄爆棚而出,看着很是喜人。妈妈直接给出赞美最高级:“这么好的蟹,我是第一次吃到!”

那橘红色的蟹黄凝结成块,边上还有一些浆质蟹黄。入口

沙糯醇厚,鲜香馥郁。掰下一个蟹大腿,这个光靠牙齿是不行的,相当于啃石头。所以用老虎钳轻轻夹碎壳,整块的腿肉掉出来。咬一口,肉质结实,丝丝缕缕的嚼劲,味若瑶柱。咬去小腿节两端,像吮螺蛳一般,吸出的蟹腿肉也很饱满,肉丝细嫩,美如银鱼。蟹身肉,洁白晶莹,胜似白鱼。果然野生青蟹,鲜香妙不可言,滋味无穷无尽。那种挥之不去的鲜美,那种滚动在舌尖上的快意,久久刻在味蕾上,印在记忆中。

蓉听了我的赞叹,说,她是将蟹切开爆炒,扔一把姜丝蒜蓉,淋适量料酒,加水烧开,放入面条,煮熟,再放入些青菜。装盘后的品相是:面玉白、蟹橙红、菜青翠。野生青蟹的原汁原味一点点滴落全入面汁中。

听着,我的吃法有点暴殄天物了。蓉很贴心地许诺,下次要专门带着家乡的细面、青蟹以及

煮青蟹面的技艺,现身现场做示范。如此美妙的佳话,若是让苏东坡遇见,一定会有流传千古的“青蟹赋”问世。

虽然,如今物产丰盛、物流便捷,但真要满足某种美食的念想,还真的不光是快递可以拉近的距离。若是少了亲朋好友真情实意的投递,美食至真至纯的正宗味道一定会大打折扣,甚至有可能因为假冒伪劣的水货、山寨版而断了念想。

我一直认为朋友间互赠的美食,味道总和网购不同。赠予的美食,除了本地人的特别懂得、识货外,还寄托着人们对自家食物的自豪,和好东西分享的快乐。

我一直记着朋友东江河在得知我喜食野菜后,特意采了一种我不认识的野菜快递给我,我觉得非常稀罕和感恩。这让我想起我喜欢的献芹故事,我珍惜献芹人,也乐意做献

芹人。

我还记得我的一位年轻同事,听我说起她家乡盘菜的味道独特,我吃过一次后一直会想起。她答应我,回家探亲一定带一些来让我解馋。结果,她从家里回来,一直没有说起盘菜这件事。直到我忍不住问起,她才吞吞吐吐地告诉我:“也许你都不会相信发生了什么样的事故!根本不是我忘记带盘菜,而是我装盘菜那个袋子被人调了包!”而我依然心不甘地追问,调回来的包里装的又是啥好吃的东西呢?“一包旧衣烂衫!”她悻悻地说。

我只能祈祷:一定要落在一个像我一样喜欢吃的人手中,并能及时吃掉。我甚至不怕被笑画蛇添足,跟同事说,本来,你在袋子里附一张怎么吃盘菜的说明书就好了。其实,我这么说是有可能因为假冒伪劣的水货、山寨版而断了念想。

在饮食文化里,一食一物总关情。赠送美食,一直是人与人之间亲情友情的美善表达。美食一旦有了独特故事、美丽传说的加入,那就不再只是愉悦口舌的珍馐美馔,而是一段值得回味的深情记挂,一道引人入胜的文化景致,一种非比寻常的韵致和趣味……而这些,又怎么可以轻易辜负了呢?

事,结果我刚刚出她的办公室不到5分钟,她给我发来微信说:“你妈做的糖桂花我已经吃掉半瓶,真的又甜又香!”我愕然:有这种吃法吗?杭州人谁不知道这糖桂花只是甜品的添加?结果,她很任性:“谁规定不能这么吃?我觉得好吃得很!”也是,这也算是给美食平添故事。

其实,谁的记忆里没有过和美食相关的亲朋好友爱故事?谁又没有过收到自己特别喜欢的美食,却找不到寄件人的惊喜?

在饮食文化里,一食一物总关情。赠送美食,一直是人与人之间亲情友情的美善表达。美食一旦有了独特故事、美丽传说的加入,那就不再只是愉悦口舌的珍馐美馔,而是一段值得回味的深情记挂,一道引人入胜的文化景致,一种非比寻常的韵致和趣味……而这些,又怎么可以轻易辜负了呢?